



**Владимир Александрович Конев**  
Заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
доктор философских наук, профессор  
**20.05.1937 – 13.06.2024**

**ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА  
ВЛАДИМИРА АЛЕКСАНДРОВИЧА КОНЕВА**

**IN MEMORY OF THE PROFESSOR  
VLADIMIR ALEXANDROVICH KONEV**

**13 июня 2024 года кафедра философии Самарского университета, социально-гуманитарный институт, все философское и академическое сообщество Самарского региона понесли невосполнимую утрату – ушел из жизни Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор философских наук, профессор, профессор кафедры философии Самарского университета Владимир Александрович Конев. Крупный ученый, организатор науки, яркая личность, блестящий лектор и докладчик, он был создателем и главой самарской философской научной школы, признанной не только в нашей стране, но и за рубежом.**

Владимир Александрович родился 20 мая 1937 г. в городе Новосибирске (РСФСР, СССР) в семье офицера Советской армии. В 1959 г. окончил филологический факультет Уральского государственного университета имени А.М. Горького (специальность «Русский язык и литература») и по распределению начал работать учителем русского языка и литературы в городе Краснотурьинске Свердловской области. В 1961 г. поступил в аспирантуру при кафедре эстетики философского факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. В 1964 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Драматизм в искусстве как форма отражения противоречий действительности». В 1965 г. началась его академическая карьера на кафедре философии Новосибирского электротехнического института. В 1966–1972 гг. молодой ученый работал на кафедре философии Новосибирского государственного университета в Академгородке. В 1971 г. Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки РФ ему присвоено ученое звание доцента.

В 1972 г. начинается основной, наиболее плодотворный этап профессиональной и общественной деятельности В.А. Конева. В.А. Конев переезжает в город Куйбышев, где преподает философские дисциплины в Куйбышевском (с 1991 г. – Самарском) государственном университете на кафедре философии, заведующим которой был его друг и коллега по Новосибирскому университету – профессор Вадим Николаевич Борисов. В 1979 г. Владимир Александрович успешно защищает докторскую диссертацию на тему «Социальное бытие искусства» и через год получает ученое звание профессора.

Научное сообщество России позитивно оценивало его научные труды. Одним из показателей признания и авторитета ученого является его работа в различных российских научных фондах: в 1994–2003 гг. В.А. Конев входит в состав Совета Российского гуманитарного научного фонда; является экспертом Российского фонда фундаментальных исследований и Российского научного фонда. Многие годы профессор В.А. Конев возглавлял Самарское отделение Российского философского общества.

Важной стороной деятельности профессора В.А. Конева является организаторская работа. Впервые его административный талант раскрылся в должности декана филологического факультета Куйбышевского государственного университета (1976–1979 гг.) Следом, в 1980 г., он становится организатором и главой новой, недавно созданной философской кафедры – кафедры исторического материализма. В 1985–1991 гг. работал приглашенным профессором Силезского университета в Польше. По завершении зарубежной командировки, в период с 1991 по 2015 г., Владимир Александрович Конев возвращается к руководству родной кафедрой, получившей новое название – кафедра философии гуманитарных факультетов Самарского госуниверситета.

За 25 лет руководства кафедрой В.А. Конев создал первоклассный коллектив профессионалов – исследователей и педагогов, которые исповедуют высокие стандарты университетского образования. Это позволило кафедральному коллективу завоевать заслуженный авторитет одной из лучших философских кафедр вузов Поволжья.

В становлении профессионалов-философов Владимир Александрович большое внимание уделял исследовательской работе, так как считал, что только накопление и развитие научного

потенциала каждого члена кафедры способно поддерживать высокий статус университетского преподавателя. За более чем полувековой период профессиональной деятельности профессор В.А. Конев опубликовал 15 монографий и около 300 научных статей. Более 30 лет под его руководством на кафедре работал научный семинар «Философия культуры», в рамках которого состоялось более 250 заседаний, посвященных актуальным проблемам современной философии. Благодаря площадке семинара самарское философское сообщество приобрело весомый авторитет в философском сообществе России. С докладами на семинаре выступали философы Самары, Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Саратова, Ульяновска и других городов страны. Содержание работы семинара отражено в десяти изданных монографиях. В.А. Конев был признанным организатором научных исследований: выступал в качестве инициатора грантовых заявок, программ и проектов по различным проблемам развития школьного и высшего образования, подготовки научных и научно-педагогических кадров, вовлекал в эту работу коллег. Под его руководством коллектив кафедры участвовал в работе над грантами Президента РФ (2008–2009), Минвуза (1998–2000), РГНФ (1996, 1996–1998, 2000–2001, 2001–2003), ведомственной целевой программы «Развитие научного потенциала высшей школы» (2009–2011) и др.

Владимир Александрович на протяжении всех лет организаторской работы держал в фокусе своего внимания вопросы подготовки философских кадров в качестве председателя диссертационных советов по теории и истории культуры, онтологии и теории познания, социальной философии, а также педагогических и филологических кадров, являясь в течение двух десятилетий членом диссертационных советов по педагогическим и филологическим наукам. Он был научным консультантом при подготовке диссертаций семи докторов философских наук (С.И. Голенкова, Н.А. Чураковой, С.А. Лишаева, В.Л. Лехциера, Н.Л. Соколовой, С.В. Соловьевой, Ю.А. Разинова). Под его руководством подготовлено 18 кандидатов философских наук, многие из которых работают в самарских вузах. По его инициативе и под его руководством в 2014 г. была открыта магистерская программа «Философская антропология: человек в меняющемся мире». В 90-е и 2000-е гг. он читал интереснейшие курсы лекций не только в Самарском государственном университете, но и в Самарской гуманитарной академии и Университете Наяновой, предлагая вдумчиво и творчески исследовать окружающую действительность и внутренний мир человека.

Владимир Александрович Конев внес большой вклад в становление и развитие научного журнала «Вестник Самарского государственного университета. Гуманитарная серия» (сегодня – «Вестник Самарского университета. История, педагогика, филология»): в составе редколлегии журнала он работал с момента его учреждения в 1995 г. и до последних дней жизни; с 2016 года был его главным редактором.

Заслуги профессора Владимира Александровича Конева в развитии отечественной философии и подготовке высококвалифицированных кадров для Самарского региона оценены присвоением ему званий «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (1999), «Почетный профессор Самарского университета» и награждением почетным знаком Самарской губернской думы «За служение закону» (2019).

Профессор В.А. Конев многие годы был признанным лидером самарской философской научной школы, Просветителем, Наставником, оставившим яркий след в душе тех, кто его знал как блестящего педагога, оригинального исследователя и общественного деятеля.

*Светлая память о нем всегда будет жить в сердцах его коллег и учеников.*

*Редколлегия журнала  
«Вестник Самарского университета. История, педагогика, филология»  
Коллектив кафедры философии Самарского университета  
The Editorial Board of the journal  
«Vestnik of Samara University. History, pedagogics, philology»  
The staff of the Department of Philosophy of Samara National Research University*